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Dobzse-parlament.
Hívják hivatalosan >a közös ügyek 

tárgyalására kiküldött országos bizottság­
nak.« Félhivatalosan delegácziónak. Az 
osztrák azt szeretné, hogy Central-Parla- 
ment lenne. A magyarnak legfőbb szive 
vágya, hogy semmi se legyen. Valóságban 
pedig nem parlament, mert törvényt nem 
hoz. Nem bizottság, mert határozatait fel­
sőbb fórum nem vitatja meg. Nem ta­
nácsadó-testület, mert tanácsot senki sem 
kér tőle. Nem parancsoló, mert senki 
sem engedelmeskedik neki. Nem magyar, 
mert albizottságaiban németül konverzál- 
nak s a horvátok horvátul is közbeszól­
hatnak, ha titkos nyelven akarnak be­
szélni. Nem is nemzetközi, mert a másik 
állam bizottságával együtt nem tárgyal. 
Nem szeretjük, mégis 37 éve viseljük 
alkotmányunk több szépségflastroma közt 
ezt is. Nem dicsérjük azonban a függet­
lenségi pártot sem, mely az orra hegyén 
szemléli a világ végét s nem megy bele 
a delegáczióba. Szóval úgy vagyunk vele, 
mint a tlnánczczal: senki sem szereti, de 
azért bajos megállapítani, az rosszabb-e, 
hogy van, vagy az volna rosszabb, hanem 
voln a?

Vol iáképpen a delegáczió hivatása 
volna ellenőrizni, mennyire érvényesül 
a közös ügyekben a magyar állam?

A határt könnyű megvonni: addig

—MiTii-niMiiwi r »'iii ma bhié BiiwaMMaMMeaiwiwinmir»»- «

érvényesüljön, a meddig az osztrák ál­
lam. Ez az elmélet, a mit azonban a 
gyakorlatba olyasformán visznek át. hogy 
hol az osztrák kap mindent, hol mi nem 
kapunk semmit. De azért panasz dolgá­
ban mégis csak az osztrákok vezetnek; 
úgy látszik nemcsak a zsebük bö, hanem 
a torkuk is.

Mi pedig örömmel konstatáljuk, hogy 
az oroszszal kitűnő jó viszonyban állunk, ! 
(Nem elég, hogy e magas témáról disku- i 
ráihatunk ?) A hármas szövetség szilárd. 
(Nem elég, hogy ennek örvendhetünk?) 
Egyébként a többi a diplomáczia titka. 
Ez az egész ? Mily bölcsen vezérli Go- 
luehovszky a két állam ügyeit! Minden 
jól van — dobzse! |

Aközben pedig kiderül, hogy a kon­
zuli törvényszék még ma is az osztrák 
kihágási törvény szerint bünteti a keleti 
magyar állampolgárokat, holott van sa­
ját törvényünk 25 év óta. A konzulok 
közt alig van magyar, a követek, nagy­
követek közt még kevésbbé s azok is j 
németül szolgálnak A szász nemzetiség i 
tagja saját anyanyelvén érintkezhetik az- I 
zal a külképviseleti közeggel, a kit a 
magyar állam fizet s a kivel a magyar 
ember vagy idegen nyelven, vagy sehogy 
sem beszél. Czimerünk a külföldön csak az I 
amerikai magyar korcsmákon, megy a ! 
Prágában készült hazai gyártmányú ma­
gyar gyufán látható . . .

De ha valaki e miatt panaszkodik, a 
sima beszédű külügyminiszter diploma­

tikusan mosolyog — hát mit ért hozzá 
a bugris magyar? S a delegáczió bele­
nyugszik, ha a magas politika igy akarja, 

| hát jó, dobzse.
A hadseregünk minden évben elma­

rad valamivel a külföld mögött. Másutt 
már jobb a kézi fegyver, kisebb az űr­
mérete, gyorsabb a kezelése, jobb az 
ágyú, nemzetéért lelkesedő a legénység, 
erősen hazafias a tisztikar — mindezek 
hol késnek nálunk az éji homályban? 
Minden raktár, gyár Ausztriában van, 
úgy hogy ha az ellenség megfojtja Ausz­
triát, Magyarország se tudjon lélekzeni s 
ne legyen az uralkodóháznak hova 
menekülni, ne legyen uj erőforrás — no 
de csakhogy az osztrák zseb telik, akkor 
a torkuk sem működik s mi békén lehe­
tünk. Ez a fő. Csak semmi emóczió! 
Dobzse.

A pénzügy — oh, hiszen ez leg­
kellemesebb tárcza! Ez a magyaroké, 
mert hiszen a közös pénzügyminiszter­
nek semmi joga, semmi nagyobb hatás­
köre sincs, ő csak a két állam közös 
pénztári kézbesítője, a ki átveszi a 
pénzt kvóta szerint s kifizeti parancs 
szerint. Nem annyira miniszter, mint in­
kább minisztránsa a másik két minisz­
ternek — minek hát azért őt bántani ? 
Éljen békében. Jól van, a hogy van. 
Dobzse.

Ekközben pedig legfontosabb érde­
keink szépen elsikkasztódnak, magunkat 
kifosztanak, kicsufolnak, — de végül

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Városunk közigazgatásának története-
(896 — 1722.)

Irta: Lakos Lajos.
Mielőtt városunk közigazgatási életére át­

térnénk, előre k- ll bocsájtanu- k azt, hogy szé­
les e hazában nem volt és nincsen is egyet­
len város sem, melynek oly specziális és ki­
vétele? közigazgatási viszonyai lettek volm», 
mint ép városunknak.

Mondhojuk ezt azért, meri a mai Nagy 
várad >. 1259. év ől kezdődőiig Várad el­
nevezés — mint gyűjtőnév — alatt voltakép­
pen több városból állott. így jelesül: Várad 
m--jd Nagyvárad (a mai Újvári-s), 0 ■ szí (mai 
Olaszt), Váradvár (mai vár), Ráczváros (mai 
Velencze) és a vár környékét képező helyek­
ből, melyeken az 1793. évben a mai Vár­
alja elnevezés alatt az uj város lett léte­
sítve.

Most már ha elképzeljük, hogy mindezen 
városok közigazgatási ügyeiket a maguk által 
válasz ott küiön-küiön elöljárók, a szintén csak 
maink által létesített különböző statútumok 

; szerint vezették és kormányozták és hogy ily- 
' képperi mindmikmk külön-külön levéltára volt, 
I önként érthető dolog, hogy ez egységes elne- 
j vezés daczára is deczentrahzáll közigazgatás 
j következtében beállott abnormis állapot foly- 
I tán csak azon közigazgatási életről emlékez- 
: hetünk meg, mely a fentebb jelzett városuk 

egyikének levéltárában résiünkre teljesen meg­
örökítve fennmaradt.

Ez pedig a rég' Nagyvárad, vagyis a mai 
Újváros közigazgatási élete.

Ép ez oknál fogva, mindazon adatok és I 
leirá ok, melyek itt a régebb időktől ismer í 
telve lesznek, ki .árólig csak Újvárosra vonat- ! 
kozván, itt tehát nem a mai egész Nagyvárad 
hanem csupán csak Újváros közigazgatási éle- 
tét foejuk magunk e'őtt látm.

0óként érthető azonban, hogy a fent jel- ? 
zeit városok egyesülése — illetve összeforrása ■ 

— 1849. év — után bekövetkezett egyesitett 
közigazgatás idejétől számitólag, az ujabbi 
adatok mar mind az öt városrészre, vagyis a 
mai egész Nagyváradra vonatkoznak.

*

Városunk közigazgatási életének alapját 
mindenkor a hazánkban koronkiot beállott na­
gyobb történelmi mozzanatok, vagy állampoli­
tikai alakulások képezték.

Amint változást szenvedtek a történelmi 
és állampolitikai alakulások, úgy változást szen­
vedett mindannyiszor közigazgatási rendsze­
rünk is.

Félreismarhetlenül konstatálhatjuk ezt, ha 
városunk közigazgatási életének történetét an­
nak kezdetétől fogva éber figyelemmel kisérjük, 
mert az ezenközben teendő őszleletek meg 
fognak bennünket győzni arról, hogy hazánk 
minden nagy történelmi vagy politikai állam­
alakulási a meglevő rendszert kiszorítva, min- 
d'g egy-egy új ít teremtett részünkre.

Ezen alakulások szerint pedig 11 rendbeli

t Sirolin
yosoktól mint hathaa?óS te0/' tüdőbetegségeknél, lélegzőszervek hurutos ba- E 
jainal úgymint idült bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadozóknál B 
influenza után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolitja a köhögést és a köpetet és megszün.
teli az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üvegeakint 4._
kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg az alanti czéggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc)
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egy delegácziós ebéddel elismertetik a 
magyar állam szuverénitása. A magyar 
delegátusok nem kapnak rosszabb ebé­
det, mint az osztrákok. Mi kell ennél 
több? Legyünk boldogok — dobzse.

Ne tessék ezen mosolyogni. Hajdan 
a király kezében volt a hatalom s azt a 
királyt, a ki idegen kézbe csúsztatta át 
ezt a hatalmat, siró mosolylyal nevezte 
el a história Dobzse Lászlónak. Ezt a 
kis fiókparlamentet is, mely oly bá­
mulatos könnyelműséggel kezeli azaz nem 
kezeli az ellenőrzés jogát: a delegácziót 

jövő elke- is keserű gúny nyal fogja a 
Tesztelni dobzse parlamentnek.

A kereskedelmi miniszter uj 
rendelete,

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter 
rendeletileg utasította az összes szállító posta­
mestereket és postahivatalokat, hogy kocsisai­
kat a poslaszállitás szabályszerű eszközlése kö­
rül és főleg a tilos utasszállitás s u'közben 
való ácsorgás szempontjából szigorúan ellen­
őrizzék.

A minisztert ennek a rendeletnek kibocsá­
tására az a körülmény indította, hogy legújab­
ban is előfordultak esetek, amikor olyan egyé­
nek, akiket a postakocsis útközben a kocsira 
felvett, a postakocsist előzetes megállapodásuk­
hoz képest meggyilkolták és kirabolták.

A rendelet szigorú ellenőrzésére a kerületi 
biztosokat ugyanezen rendelettel utasította a 
miniszter.

A szerb kormányválság.
A kormányválságot valószínűleg a kabinet 

rekoustrukcziójával fogják megoldani és a 
minisztériumot is Gonics fogja megalakítani. A 
tul-zó radikálisok kézül kilép a kormányból 
Nikola Nikolics, Sztojanovics, Petrovics és 
Andrejevics. Az uj kabnet pénzügyminisztere 
Protics mostani belügyminiszter lesz, a belügyi

tárczát Milosavlyevics, a közoktatásügyit Simics 
Szvetozár, a kereskedelmit Krisztkovics, a had­
ügyit pedig vagy Siskovicí, vagy Patáik fogja 
átvenni. A túlzó radikálisok visszautasították a 
nekik kínált tárczákat. A kormány halogatja a 
megalakulást, jóllehet a király egyre sürgeti. 
Valószínű, hogy az uj minisztérium holnapra 
már bemutatkozik a királynak. A válság meg­
oldását súlyosbítja az, hogy nemcsak pénzügyi 
természetű kérdések, hanem az összeesküvők 
eltávolításának ügye is belejátszik a kormány­
válságba.

Az interpellácziók sorsa.
— Dr. Várady Zsigmond indítványa. —

Nagyvárad város jogügyi szakbizottsága . 
tegnap délután tárgyalta dr. Várady Zsigmond- I 
nak a városi törvé yhatósági bizottság elé be­
terjesztett azon indítványát, hogy a jövőben a 
városi közgyűléseken a polgármester jelentése 
és ennek kapcsán az interpellácziók nem a köz-

I gyűlés elejéi), hanem a végén terjesztesse­
nek elő.

Az indítványt a tanács véleményezés czél- 
jából kiadta a jogügyi szakbizottságnak.

Ez alkalomból szokatlan nagy számban 
gyűltek össze a szakbizottság tagjai.

Dús László elnöklete alatt jelen voltak; 
Tóth Márton, dr. Várady Zsigmond, Szokoly 
Tamás, Révész Jakab, dr. Kurländer Ede, dr. 
Fri d änder Samu, dr Stocker József, dr. Gyé­
mánt Jenő, Mezey Mihály, Mihelffy Adolf, dr. 
Sonnenfeld Zsigmond.

Dús László elnök teljes szövegében felol­
vasta dr. Várady Zsigmond indítványát, ame­
lyet annak idajén részletesen ismertettünk.

Dr. Friedländer Samu helyesli, hogy az 
indítvány m gtétetett és sejti, hogy a tényleg 
elfajult interpellácziók idézték elő s azaczélja, 
hogy a jövőben visszaélések ne történjenek. 
Voltunk mi is bizonyos fokig stréberek — 
úgymond. (Dr. Várady Zsigmond: Nem voltunk! 
Mi most már nem élünk ezzel a fegyver­
rel. de a fiatalságot hagyjuk. Az a nézete, 
hogy a czél már az indítvány megtételével bi­
zonyos fokig eléretett. A polgármesteri lesza­
vazták s ezzel kifejezést

ság többsége azon nézetének, hogy helyesli az 
indítványt. Ez elég legyen. A közigazgatás 
eileőrzésére az interpelláczió joga a legfőbb. 
Egyes dolgokban akarnak kérdéseket tenni, s 
ez az ülés végén hatálytalan lenne, mivel a 
városatyák eltávoznak. Ha az intetpelláczió-

■ lesz mód az erősebb 
Nem fogadja el a Várady

ig 
közgyűlésnek, mi- 

időszerint nem in­

özön ezután is tart, 
intézkedésekre. _ .
indítványát, s javasolja, hogy ^a szakbizottsáj 
olyan véleményt adjon a i-«--«. 
szerint az indítvány ez 
dokolt.

Mihelfy Adolf szerint az interpellácziók 
miatt megcsappant a városatyák érdeklődése; 
a 2-ik napon már alig van bizottság tag. 
Más városban egy hétig is elhúzódik a köz­
gyűlés. A helyzetet látva, valamit kell tenni, 
de nem megy oly messze, mint a Várady 
ind tványa. Pl. csak a polgármester jelenté­
séhez lehetne szólani. Több városatyával 
egy javaslatot dolgozlak ki, amelyet felolvas. 
E szerint aki a polgármesteri jelentéssel ö-sze 
nem függő kérdésben akar felszólalni, ezt a 
közgyűlés előtt az inditványkönyvbe bevezeti s 
ezt a jelentéssel kapcsolatosan felolvassák. Aki 
az ülés elején akarja elmondani interpeuá- 
cziójit, ezt »sürgős« jelzővel irja be. Aztán a 
közgyűlés szavaz, hogy tárgyalni akarja-e a 
dolgot. A nem sürgős, vagy a jelentéssel ös ze 
nem függő iuterpellácziókat az ülés végén ter­
jeszthetik elő. Ha az első nap 6 órára

i ér véget, a gyűlés, a 
I az i .ti rp-dláczióka’. veszik elő.

megkezdett ügyet azonban végig tárgyalnak az 
interpelláczió előtt.

Dr. Kurländer Ede ezt nem 
' mert a jelentés felolvasása előtt 

hogy mi van abban. Ezután rátér, hogy a má­
sodik napi közgyűlésre nem járnak fel a vá­
rosatyák. Ezen segíteni kellene, esetleg névsor- 

I olvasás által.
i Dr. Sonnenfeld Zsigmond egyik indítványt 
i sem fogadja el. Ügyrend és a törvény _ szabja 

rneg a tárgyalás sorrendjét. De azt látja, hogy 
[ az interpellácziók a kitűzött ügyek tárgyalá- 
■ sát eltolják. Eddig is szabálytalan volt az 
, interpellálás s csak abuzus. A két indit- 

i ványt egyesítsék. A sorrend megmaradjon, de 
____ ___ ____ . t az interpellácziókat az 1 ső napon, 6 óra után 

it ádo°t a törvényható- j terjeszszék elő.

nem
tárgyakat felfüggesztik s

6 óra előtt

fogadja el, 
nem tudj»,

közigazgatási formát állapíthatunk meg es I 
pedig; . . i

1. A patriarchalis közigazgatas — itteni 
letelepesülésűok idejétől 896 évtől az 1000 
évig, vagyis a keresztségüuk felvételéig;

2. az egyházi vagy papi közig.: — az 
1000 évtől az 1556 évig, vagyis mikor a káp­
talan ionén elüzeiett:

3. a fejedelemségi közig.: az 1555 évtől, 
midőn János Zsigmond Varadot elfoglalta 
1660 évig;

4. török, vagy muzulmán közig.: 1660
évtől az 1692 évig midőn török uralom alatt 
állottunk; . ,

5. a katonai közigaz: (1692-től 1714 évig) 
a papság vissza elépítése ideje alatt;

6. a második egyházi közig.: az 1714 év­
től a papság visszatelepítése után 1722-ik 
évig:

7. a régi magyar közigazgat: 1722 évtől,
(midőn városunk a káptalannal az accordát 
meg kötötte) az 1848 évi függetlenségünk ki­
kiáltásáig; ___

8. a szabadságharczunk ideje alatti köz- 
igazg: (1848 ev május 19-étöl 1849. évben 
eiköv-i keze t világosi fegyverletételig.

9. az abszolút vagy Bachrendszer alat­
tit: 1849. év Al az 1861 évig;

10. a provizórium alattit: 1861 évtől
1867 évig s v gr-; . .

11. az alkotmányos közigazgatási for- 
’ mát: az 1867 ev 61 a mai napig.

Mar most, miután városunk különböző 
i közigazgatási rendszereit névszerint ismernők, 
' térjünk át felsorolt közigazgatási formáinknak 
i uagyvonásokban leendő közelebbi megismer- 
' tetésére is.
t 1. A patriarchalis közigazgatás.
I (896 évtől 1000 évig)
' Minthogy történészeink nem csupán városunk 
l keletkezési idejét, de még a magyarok b>jöve- 
I telének évszamát sem tudják egész pontossággal 
: megállapítani s igy a legfőbb kérdésekben sem 

értenek teljes n egvet: épenséagel nem csu- 
• dálkozha'unk azon, ha ugvs’ólván a másod­

rendű kérdések és dolgok, mint melyeknek 
egyike őseink közigazgatási rendszere is, a 
legsötétebb homálytól fedve, egészen elburkolva 
állanak előttünk.

Pedig mivel itt betelepedve, maguknak 
egy otthont alkottak s igy mintegy nagy csa­
ládot képeztek, az annyi különböző természetű 
emberek között rendszerint előforduló n zetei- 
térásek és jogviszonyok tisztázása, az igazság" 
tét 1, avagy a rakonczátlankodók megfékezése, 
nemkülönb m egy b zonyos fegyelem 
fása ózdijából, hogy valamely közvetlenebb es 
közelebbi joghatóság vagy vezetőség ala 
állaniok kellett is — az kétséget nem szen­
vedhet.

Azonban, hogy ezen fensőbbségi jog 
vezetés gyakorlása mily alakban és mis 
módálitások között érvényesült és jutott kije 
jezésre: azt mi, ma már több mint 1000 év u a 
könnyen érthető okokból egész határozol a 
nem tudhatjuk. ,

Nem tudhatjuk pedig annál kevésbé, nie 
elődei k törzsek sz rínti beosztása, kezdet

Értesítem a t. közönséget, hogy

LEIPNIK M. Bémer-téri czipö-, kalap-, úri divat és díszműáru űz»
MEGVETTEM és azt a mai naptól kezdve a legolcsóbb 

árak mellett EL Áll U SIT O M.
Tisztelettel

Reichard Dezső*
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Szakoly Tamás a régi ügyrend megha­
gyását kívánja, mert az indítványok a szólás­
szabadságot korlátozzák. Ez az érdeklődést is 
csökkentené. Visszautasítja a strébersőg vád­
ját. A polgármesten jelentős csak a közgyű­
lés napján van készen. Végül az interpellácziók 
fontosságát fejtegeti.

Dr. Várady Zsigmond véleménye szerint 
fix-pontok megállapítása után lehetne meg­
állapodásra jutni. A Friedländer indítványát 
nem fogadja el. Indítványát régi megfontolás 
alapján tette. Elismeri, hogy sokszor igen fon­
tos dolgokban interpellálnak, de ezeket te­
gyék illő helyre. Az interpellácziók ma nem 
nyugszanak törvényes alapon. A kritika haté­
konyságáról lehetne beszélni. Ez tényleg vesz­
tene az ülések végét). Nem ejti el az inter­
pellációkat, de az ő indítványánál jobb meg­
oldáshoz hozzájárul. Elvben helyesli, hogy úgy 
oldják meg a kérdést, hogy a kritika hatása 
meglegyen. E szempontból lehet az ő indítványát 
módosítani. Vegyék a kérdést komoly meg­
fontolás alá. Azonban most határozza­
nak. Határozati javaslatot terjeszt elé a mely 
szerint a szakbizottság azon véleményt adja a 
közgyűlésnek, hogy az ügyrend megváltozta­
tását jogi ős törvényes szempontból kifogás 
alá esőnek nem találja.

Révész Jakab hozzászólása után dr. Stocker 
József kifejtette, hogy a polgármesteri jelen­
téshez bárkinek joga van hozzászólni s igy azt 
is felhozhatja, hogy ez vagy az a dolog miért 
nincsen a jelentésben. Tehát csak ott lennének 
ahol az interpellácziőkka). De az interpelláczió- 
kat nem szabad megszorítani, mert ebben van az 
igazi ellenőrzés. Mmél többen hallják, annál jobb, 
inkább felkölti az érdeklődést. Ezért szükséges’ 
hogy az ülés elején tegyék meg az ilyen fel­
szólalásokat.

_ Radó Ignácz nem lát veszélyt benne ha 
akármelyik indítványt fogadják el.
t uxPj' Gyémáni Jerő szavazatát indokolja. 
Inkább túlkapások legyenek, mint silányabb el- 
löDorzés.
el , DrvFrí^«’^r Samu azért nem fogadja 
el dr. Ver Ady mostam javaslatát, mert, ez 
a k rdTra/a'aí- irálnyitaná- irtsák függőben

• időst. Ajánlja, hogy a szakbizottság véle­
ményezze, miszerint: bár nincs jogi akadálya,

hogy az ^gyrend megváltoztattassák, de köz- 
-------- i meg­

szorítsa; a módosítás ezért nem kívánatos. Az 
napi-

jogi szempontból félő, nehogy a kritikát

indítványt ez idő szerint vegyék le a 
rendről.

Mezey Mihály indítványozta, hogy a köz­
gyűlés utasítsa a tanácsot, miszerint az 
rend á'dokozása iránt intézkedjék.

Tóth Márton indítványozta, hogy az indít­
ványnak az ügyrend átdolgozásáig függőben ha­
gyását véleményezze a szakbizottság.

A vita berekesztése után a szakbizottság 
dr. várady Zsigmond újabb javaslatát fogadta 
el, a Mezey Mihály indítványával együtt.

ÚJDONSÁGOK.

űgy-

tajekoztato.
Kath. Szabad Liczeum matinéja.

Márcz 10 Ka.|hh Szabad Lmzeum böjti estélye.
Márcz 10 Kath. Szabad Liczeum böjti estélve
SCZ'lt Kád, SvZbb^drLiCZeUm b®jti estéIy° 
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Prohászka Ottokár dr. szónoki beszédével (estély.)

Febr. 14.
í’ebr. 25.

és kujtijáktlan életviszonyaik, a még csak 
r nT érz\h\alig nÍD£u 'par és kf ideiem 
Ívéilif kh'ányuk’r harczias természetük s 
hf v 1 ? 6Zen fakíorok á!tal teremtette 
bemni SZ°n következfítésre juttathat
vezetésnek /°7 • 8zerves es rendszeres
vezetésnek teljesen hiányában voltak.
vaJamelvmoert ? fentebb í'dzett okokból 
tés Mait rn? geS J°g fensöbb-'ég vagy veze- I 
vÍ4é n- T'3 Gáak allaiiok kellett, ezen I 
csa ído’t T? aZ ,lt rap^elí'Pedettek egv nagy I 
/ti a kt'Prek’ yy^ithatólag hasonló le- 1 
iSi h c,síntiapi( .csaiádi ék'iht,z> meiyben;

feletti felügyeleti jogot a í S' Gyakorolja, a rendelkezések Végett i 
fegve mp/ • VUás lsekben az dönt s a ' 
figyelmet is az tartja fenn.

tartozó mm? a mai kbzi?azgatás keretébe 
jXn az Ándt'TroÜ ,ntéi?ked^k, őseink ide- 
törzsfn í-o kiválasztott család, vagysz.es íoimkaT? leVén letétéményezve, ez ösz- 
OyakoroUa. 3 m'nteey Potriarchalisan az 
intézi! d? aZ ÍlyelŐnÍ ^“gyakorlás minden egyes

8ZÓbeli rende&é- 
őseinkuk tk zhat.ott> ba figyelembe vesszük 
irá IU(hilarc/CZ?' *Za >a anSagávai kapcsolatos 

S ’valam? -a megfsie!ö ibr- 
‘^ra nemJoiof 'gaZ°lása hizonyi- 

a ír trt ezan idöböl> 
Sf,m marad V a3? csaiadfö tagjának neve 
len Xn p eánk azok közül egyet- '

ejhuk sem ismerhetjük ni. vét.

Újabb audiencziák,
Budapest, febr. 5.

Egyik estilapnsk jelentik Pécsből a követ­
kező szenzácziós hírt:

Az udvari körökben szokatlanul ideges a 
hangulat. Eddig a hivatalos apparátus megle­
hetősen útját állotta, hogy a kormány poziczió- 
jára káros hírek kiszivárogjanak a Burgból, 
most azonban a magyar delegáczió magyar tag­
jai közvetlen impresszióját nem fojthatják el a 
legnagyobb titkolózással sem. S a legújabb na­
pok eseményei csak megerősítik azt a meggyő­
ződést, hogy a lisza kormány napjai meg 
vannak számlálva.

Minden előjel arra vall, hogy a legközelebbi 
napokban lényeges változások állanak be a 
magyar politikában.

Azok az elemek, amelyeknek a befolyása 
itt döntő: az osztrák politikusok egyre-másra 
készülnek az uralkodó elé, aki nem bírja el­
fojtani az izgatottságát amiatt, hogy a kibonta­
kozás egyre késik Tegnap — mint ismeretes 

Beck tábornagy volt kihallgatáson az ural­
kodónál.

Ez az audienczia két óránál tovább tar­
tott s külső körülményei is nagyon érdekesek 
voltak.

Beck a Burg hatulsó lépcsőjén
uralkodóhoz s kihallgatása alatt 
ment udvari futár a hadügyminisztériumba. 
A vezérkari főnök a királytól egyenesen a kö­
zös hadügyminisztériumba ment s az egész 
délutánt ott töltötte a hadügyminiszter és 
két osztályfőnök társaságában.

Ma Körber miniszterelnök és Pilreich 
hadügyminiszter kerülnek msgátikihallgatáera a 
királyhoz, bár a kabinet.irodában erősen titkol­
ják az audiencziákat.

Szerdára három magyar politikust is meg- 
kiír«, 1, __ . 1 ta .

ment az 
háromszor

j hívnak magánkihallgalásra. Be akarja várni az 
| udvar a hadügyminiszter hétfői nyilatkozatának 
I a hatását, s akkor véglegesen dönt. Eszerint 

még egészen nem biztos, hogy Tiszának a ódja 
lesz-e az ultima rációvá! élnie. Sőt beavatott 
körökben nagyon valószínűnek tartják, hogy á 
választásokat már nem Tisza vezeti.

A legérdekesebb, hogy Tisza teljesen be 
van avatva a viszonyokba, de még mindig bí­
zik. A tulliczilálás politikája egyszer már be­
ütött neki, azt hiszi, újból sikerűi. Legveszedel­
mesebb velélytársa, Khuen-Héderváry, egy­
előre lőtávolon kivhl van. Ha addig elér vala­
mit, amig vissza nem tér, az a reménykedése, 
mindent megment. Azonban jóformán egyedül 
Tisza ennyire optimista. Az 
egészen más a véleményük.

ndvari köröknek

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin- 
—n múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetést
dijaikat mielőbb kiegyenlíteni szíves­
kedjenek. " ————-

* Jóváhagyott biróválasztás. Egy éve már 
elmúlt, hogy Belényesbm az általános tisztuji- 

■ tasnál llyés Ada bertet nagy többséggel bírónak 
I választottár. Kerényi János és még több vá­

lasztó azonban megfelebbezte a bíró választá­
sát előbb a vármegyéhez s mikor itt felebbe- 
zésével elutasították, a közigazgatási bizottság­
hoz. Kerényi és társai azt kifogásolják, hogy 
llyés Albert nyugalmazott állami hivatalnok 
ős takarékpénztári igazgató. A közigazgatási 
bizottság a panaszkérvényt elutasította s llyés 
Adalbert megválasztását jóváhagyta.

* Uj titkos tanácsos. A király — mint a hiva­
talos lap tej napi száma jelenti — Whinitzi és 
telteni Kinsky Károly herczeg első osztályn 
köveiségi tanácsosnak a titkos tanácsosi mél­
tóságot adományozta.

A választói jogosultság. Szepesvármegye 
törvényhatósága feliratot intézett a képviselő­
házhoz a választói jog reformja tárgyában. A 
kérelem nemzeti szempontból nem kifogásol­
ható ugyan, de nagyon is elüt nem csak az 
eddi-ü törvényektől, de még inkább attól a 
törekvéstől, hogy a választói jog kiterjesztes­
sék. Szepesmegye azt kéri, hogy csak azoknak 
legyen szavazati joguk, akik magyarul Írni, 
olvasni, számolni tudtak. A feliratot pártolás 
végett Nagyvárad városának is megkötötték. 
A jogügyi szakbizottság véleménye szerint a 
kérdés felett térjen napirendre Na yvárad 
város törvényhatósága, mivel a választási tör­
vény úgy is revisió előtt áll.

* A színház tűzbiztonsága. A chicagói 
szmházégés óla mindenfelé a színházak tűz­
biztonsága érdekében tárgyalnak. Nagyváradon 
már befejezték e tekintetben a lanácskozáso- 
kat. — Breymann Gusztáv budapesti magán­
mérnök hosszú beadványt intézett tegnap 
Nagyvárad városához, amelyben a színház tűz­
biztonságára fesz javaslatot. Különösen a ki­
járatok megkülönböztető jelzését tartja fon­
tosnak.

* Eljegyzés. Sziládky Ernő nagyváradi 
előkelő polgár kedves és nagymüveltségü leá­
nyát Annuskát a napokban jegyezte el hell- 
brücki Schuch Richárd cs. és kir. főhadnagy.

* Mozgalom Helmer—Fellner ellen. A 
kolozsvári Nemzeti színház ügyében tudvalé­
vőén interpellácziót intézett gróf Tisza István 
miniszterelnökhöz Rákosi Viktor képviselő. Az 
ínterpeli ló kérdése az volt: törheti-e a ma­
gyar r. .tizet, hogy magyar nemzeti színházat 
magyar pénzen osztrák építészek építsenek 
holott kitűnő szinházépitőink vannak otthon is. 
Ugyané tárgyban a magyar építészek küldött­
sége is megkereste Tisza grófot, hogy Hel­
mer—Fellnerőket utasítsa vissza. A miniszter­
elnök válasza nem volt megnyugtató. Most
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mint Kolozsvárról sürgöny zik, a Helmer- 
Fellner-ellenes agitáczió uj irányt vett. Kolozs­
vár kitűnőségei, köztük igen sok mágnás ivet 
írtak alá, a melyben becsületszavukra fogad­
ják, hogy Hellmer—Fellner építette színházba 
soha el nem mennek. Az iveket, a melyeken 
rohamosan szaporodnak az aláírások, meg­
küldik Tisza gróf miniszterelnöknek. Nagyvárad 
sem elégedett meg a magyar szakemberekkel, 
hanem a bécsi »szaktekintélyek« terve kellett, 
s most, három év után, már a színház kibővíté­
sét sürgetjük.

* Kovács Albert meghalt. A magyar köz­
élet egyik érdemes alakja, Kovács Albert volt 
országgyűlési képviselő, az egykori nemzeti párt 
oszlopos tagja és alelnöke Gsepreghy-utczai 
lakásán meghalt. Az elhunytnak a Polltlkal 
életben jelentékeny szerep jutott osztályrészül, 
politikai és publiczisziikai szereplése révén, 
melyre kiváló tehetsége, nagy készültsége és 
puritán jelleme egyaránt predesztinálta. Kovács 
Albert betegsége már a A"híin Rnkoa
jelleget öltött, akkor meg 
műtét sikere sem hosszabbíthatta meg sokáig 
éltítél»kovács Albert 1838-ban született M.-Ban- 
don, Erdélyben. Tanulmányait Marosvásárhelyen 
és a nagyenyedi kollégiumban végezte. 1862-bo 
közölt az u.r-chti egyetemnek volt hallgató] . 
1881-ben a mezőmadarasi református egyház 
lelkiévé leit; 1881-ban a marosvásárhelyi 
vidéki kerület képvisdővé választotta és az 
országgyűlésnek 1896-ig tagja volt. Iroda mi 
munkássága is jelentős. Halála a reforma us 
egyházra és a politikai közéletre nagy vesz­
teség.

* Veszett eb garázdálkodása. Magyar- 
Cséke községében a napokban egy veszett eb 
garázdálkodott. Egy szegény kis 6 éves gyer­
meket, Nagy Ferenczet az ajkán megharap.a. 
A fiúcskát {elszállították a fővárosi Pás eur- 
intézetbe, az ebekre pedig 40 napos zárlatot 
rendeltek el.

♦ Boda István merénylője. A rendőrség­
nek tegnap végre sikerült annyi terhelő adatot 
és bizonyítékot összehalmozni Csontos Mihály 
Miksa ellen, hogy a vizsgálatot befejezhették. 
Csontost a nap folyamán á tkisérték a pestvi­
déki királyi ügyészség fogházába.

A legfrappánsabb bizonyítékot a 
ség egyik legügyesebb detektivje Krisztián szál­
lította, aki kikutatta és behozta azt a hava- 
lockot, a melyet Csontos a merényletkor viselt. 
A havelockot Klein Farkas házalónak adta el, 
a ki azt Köttner Zsigmond volt pénzügyőrnek 
tovább adta. Ennek hadnagy utczai lakásán 
találták meg. A havelockot megmu atták Cson­
tos szeretőjének, Bolgár Erzsébetnek, aki be­
vallotta, hogy azt ő vette Csontosnak vala- | 
melyik Károly-köruli ruhásboltban. Ma délelőtt , 
újra behívták a merénylet összes szemtanúit, 
akik valamennyien ráismertek a drapszinü ka- 
bá ra A mai kihallgatásból föltétien bizonyos­
sággal kiderült, hogy Csontos a rablásait so­
hasem követte el egyedül. Valószínű, hogy a 
Boda elleni merényletet is Schubert János és 
Szárazgáti Béla társaságában követte el, a kik 
az aszódi és isaszegi rablásban, illetőleg Sí­
kosságban segédkeztek neki s a kik közül ™ 
első Esztergomban, a másik Pozsonyban ül a 
börtönben. A rendőrség a fölmerült gyanuokok 
alapján majdnem bizonyosra veszi hogy Cson­
tos a Ki-pest határában Török villamos kaló­
zon a körülbelül két hónap előtt elkövetett 
rablásnak és gyilkossági kísérletnek, továbbá a 
váczi postarablásnak is ő a tettese, azért eb­
ben az irányban is fokozott erővel folytatja 
a vizsgálatot.

♦ Az idei hadgyakorlatok. B'csi tudósí­
tónk táviratozza: Az id-i uagygyakorlatokat 
Szrakonic és Pracha'ic közt tar ják a király 
jelenlétében A manőverben a prá ai 8. és az 
innsbrucki 14. hadtestek vesz ek rész . A király 
és kísérete W indisch, rá íz Alfréd steknai kastő-

múlt évben súlyos 
is oneráltá , de a

TISZÁNTÚL. (29. e*-)

Jvában fog lakni. Eleinte a hadgyakorlatokat 
Pilsen és Eisenstein közt akarták t6 ég
tavalyi árvízkatasztrófa elvette a hadve 8 
kedvét attól a tervtől. A ^/gyakorlatok köze 
lebbi részletei márczius végén kerülnek y 
vánosságra. .

» A kaláber hatása. Egy népszerű fővárosi 
orvost tegnapelőtt a legizgalmasabb kalábnasz-p^rti 
mellől hívtak az orvosi kaszinóból egy b t g 
Faész utón az a kassza-kontra forgott a tejener,

Xn.1 «Ben Mtol ■to'!»*

(„(« forró.“, emésztette. A d.kt.e ur me gU » 
oáeziens ütőerét, a balkezével pedig az óraját tar 
fotta Es a nagy csöndben busán számitgatta a 
másodperezekeL Félhalkan ejtett ki minden szót!

_  . . . Ot, hat, hét, nyolez, kilencz tíz, also,

„ _ a beteg.
— Pardon,' pardon'”’— felelt szórakozottan 

az orvos — nem önt gondoltam.
x Levegő, tiszta levegő. Ez minden 

hurutos betegségben szenvedőnek a jelszava. 
Es tény az, hogy légkurák, ha megfelelő helye­
ken, szakszerűen használtatnak, kedvező hatás 
sál vannak. Ama sok ezer embernek azonban, 
a kiket foglalkozásuk avagy más tényezők ab­
ban gátolnak, hogy erdős, hegyes *’déket 
tengeri fürdőt váCszszanak hosszabb tartózko­
dásra, a »Sirolin* valóságos áldás. Ezen 
szyrup, bármely foglalkozás megszakítása női­
kül lehetővé teszi a még oly súlyosan meg­
támadott légzőszervek hathatós kezelését. Mar 
rövid használat után — naponta 3—4 teáska­
nállal— szűnik a köhögés, kevesbedik a köpet, 
könnyebbül a légzés, javul az étvágy és a test 
súlyának emelkedése észlelhető. De még azok-

I nak is, a kik vagyoni viszonyaiknál fogva ké- 
I pesek légkurát használni avagy sanatoriumot 

felkeresni, a »Sirolin« állandó kísérőjük le­
gyen, mivel ez a légkurát és sanatoriumi ke­
zelést minden tekintetben elősegíti és meg­
könnyíti. »Sirolin« jóízű és gyenge gy°mí’r 1S 
könnyen felveszi. *80.

felső, király, disznó . . .
_ Tessék ?! — mond rémülten 

orvos — nem önt gondoltam.az

rendőr-
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— Terjedelme 368 lap. Ara fűzve 4 korona. Igen 
díszes és ízléses kötésben 5 korona.

A Pokol. Irta: Baulz József, münzten 
akadémiai tanár. A német eredeti után fordí­
totta Görgényi Jenő. ,

Tartalma: A pokol létének, helyenek és tar­
tamának általános meghatározása. Az ész tanítása 
a pokol létéről. — IE A kinyilatkoztatás tanítása a 
pokol létéről. A büntetések általánosságban. — 
III A pokol helyének meghatározása. IV. A 
pokoli büntetések, tekintettel kezdetük időpontjára.

V.—VI. A pokol örökkévalósága. — Vll. A 
pokoli büntetések felosztása. — VIII. A kárvallás 
büntetése és annak fokai. - IX. Az eredendő 
bűnben meghalt gyermekek állapota X A
pokoli tűz természete. — XI. A lelkek^ lebilm- 
cseltetése, a pokol tüze által. E büntetés 
zalai. — XII. Az ördögök a poklon kívül, 
fokozataik. Tevékenységük a földön, 
ban való megjelenéseik a földön^— 
telem elhomályosulása. — 
örök penitencziátlansága és 
XV. Az elkárhozottak teste, 
való különbségek. - 
tetések. - XVII. A pokoli társaság, 
pokoli büntetések változhatatlansága.
nak úgynevezett örömei. - A munka terjedelme 
378 lap. Ara fűzve 4 korona 
korona.

♦
A Meny ország. Irta: Reffi Jenő. -Az 

olssz eredeti után fordította Görgényi 
Jenő.

Tartalma: I. Mi a menyorszag ? — H. 
pés a menyországba. — III- A dicsőség fénye. 
IV A boldogoknak és az angyaloknak társasaga. 
— V. A dicsőség fokai. — VI. Jézus, Mária es 
József a menyországban. — VII Isten la asa, fel­
fogása, élvezése. — Vili. A lélek 
IX A test d csőségei. — X. A menyország örök­
kévalósága. — XI. A mem ország előizei a földön. 
_ XII. A menyország gondolatának hatása.

. ■— XIV. A 
—. A munka terje-

Kötve 4

foko- 
Rang - 

Látható alak- 
XIII. Az ér- 

XIV. Az akaratnak 
megátalkodása. — 

Testi büntetéseikben 
_  XVI Egyéb mellékes bün-

— XVIII. A 
— A pokol­

Kötve 5

Belé-

IRODALOM.

Három könyv az utolsó dolgokról.
Mi érdekelhetné jobban az embert, mint 

az ő jövendő sorsát megtud ií, mint előre meg­
ismerni a túlvilág azon három nagy országát, 
melyek felé minden lépéssel közeledik az em­
ber s mely három ország valamelyikének egy­
kor lakója lesz. Es mi lenne érdekesebb, mint 
előre megtudni földtekénknek jövendő sorsá', 
hogy mi lesz egykor ezzel a földdel, mostani 
lakásunkkal? A túlvilág azon három országáts 
földünk jövendő sorsát ismertetik meg az alább 
jelzett munkák, melyeket a német, franczia és 
olasz irodalomból ügyesen válogatott össze 
Görgényi Jenő rézbányái plébános s melye­
ket szerzőik engedélyével magyarra fordított s 
a nagyváradi lat. szert, egyházmegyei hatóság 
jóváhagyásával most jelentek meg a könyv- 
piaczon.

Görgényi Jenőnek nem ez az első mun­
kája. Három évvel ezelőtt a tisztitóhelyről 
szóló munkát fordított francziából s azóta el 
is fogyott az érdekes könyv teljesen. A most 
kiadott három uj munkának tartalomjegyzéke 
a következő:

Au utolsó Ítélet és a világ vége. Irta: 
Reffo Jenő, — olasz eredeti után 
Görgényi Jenő.

Tartalma: I. Az ítélet és a 
— II. A külön ítélet. — III. A 
tatása. — IV. A világ vége. V. Mikor 
lág vége? — VI A világ végének 
VII. Az Antikrisztus. — VIII. Hénok és Illés. - 
IX. A végítélet. X. Feltámadás. — Xl. A válasz- j 
tottak és elkárhozottak. — XII. Jozafát völgye. — j 

, XIII. A kereszt az égen. — XIV Az örök Biró
— XV. A végtárgyalás. — XVI A véghatározat.
— XVII. Az egész világ megégése és az uj egek.

szent
külön

József a menyországban. • - ---- .
fogása, élvezése. — VIII. A lélek dicsősége. 
IX. A test d csőségei. — X. A menyország j 
kévalósága. ■ -— — — «

XIII. Vágyódás a menyország után. — 
menyország útja és kapuja. - — -----
delme 310 lap. Ara fűzve 3 Korona. — 
Korona 40 fillér.

Mindezen munkák megrendelhetők 
ditónál Rézbányán (Biharmegye). A 
pompás, magyaros, a könyvek pedig 
(elköltik minden gondolkodónak az 
dését. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmen 

pártfogásába.és

fordította

evangélium, 
ítélet foly- 
lesz a vi- 
előjelei. —

a for- 
forditás 
méltán 

érd kló­

Az Aqu. Szent Tamás-társaság 
közgyűlése.

Az Aquinói Szent Tamásról nevezett böl­
cseleti társaság az 1904. évi f bruár hó lOikén, 
szerdán délután 5 órakor, Budap*" e 
a Szent-István-Társulat választmány Óévei­
mében (VIII., Szentkirályi-mcza 28.) rendes 
évi közgyűlését tartja. Táreysorozat: Elnök 
megnyíló. AI inöki jelentés. Tukán jelentés. 
számvizsgáló-bizottsig jelentése. Tag'álasz • • 
Dr. Rótt Nándor rendes tag felolvasása: Darnn- 
nismus és kifejlődés.

SZÍNHÁZ.

Szombat: Bibliás asszony.
Vasárnap: d. u. Nebántsvirág, est® 

dorlegény.

Nebántsvirág.
A bájos kis Denise pajzán és naiv alakj > 

a minden idényben műsorra jutó» de min e0& 
kor kedves Denise került tegnap müso 
mint színre kerül és sikert arat minden i D 
ben újra és újra. Más és más erőkte*!, b 
mostanában évről-évre gyengébb és gV‘öl’ & 
erőkkel mutatják be. Évről évre herva t14 
Nebántsvirág, de az igaz költészet erej 
mutatja, hogy még ilyen hervadt előai-
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is miéi számtalan megbukott vagy kérészéletű 
sikerre jutott darabot.

Haller Irma volt Danisé. Ha nincs is meg 
e szerephez a kellő hanganyaga, de meg van 
a temperamentuma s a hol pajkosság kellett, 
ott meg is állta a helyét. A naiv jelenetek kö­
zül a II- felvonás elejét úgy játszotta, akár a 
Drótostótban a szobaleányt; ezt a kis vaskos 
elcsúszást leszámítva, egyébként élénk, tem­
peramentumos játéka mindvégig igen tetszett, 
sőt az első felvonásbeli »Alleluja« ének­
szóló is sok tapsot, kapott, még pedig megér­
demeltet.

A többi szerep jórészt az ismert régi jó 
kezekben volt. Csak az keltett meglepetést, 
hogy Champlatren szerepét, a tenoristdét, ho­
gyan kapta Dési, a társalgó és hősszerelmes ? 
Ez annak a spórolási rendszernek egy dísz­
példánya, a melynek végeredményeként majd 
Somogyi á la Frizzo egymaga lesz Celestin és 
Floridor, Denise és Ftrnande. Mit ér Deésinak 
minden sikkes játéka, ha sikk és hang nélkül 
kell énekelnie? Ambicziós színészt az ilyen 
erőltetés csak elkeserít, a közönségnél pedig 
olyan rekordot érhet el Somogyi a Frizzósko- 
das terén, hogy egymaga lesz közönség is. —r-

Bibliás asszony. Ezt a kellemes zenéjű 
operettet adják ma Szigligeti-színházban H iller 
irma, Parlaghy Cornélia, T. Pogány Janka, Ag- 
nelly Irén, Horváth Kálmán, Erdélyi Miklós, 
Szathmáry, Bérczivel a főszerepekben. Horváth 
Kálmán elénekli a hires odr vár-kupiét.

A vasárnapi előadások. Vasárnap 
két előadás lesz, d. u. 3 órakor félhely árakkal 
színre kerül a Nebántsvirág Haller Irmával a 
czimszerepben, este rendes helyárakkal Eysler 
nagy operettéje a Vándorlegény

Egyenlőség. Barié nagyhatású fantáziája 
lesz a színház legközelebbi újdonsága. Az igaz­
gató korhű j Imezeket és uj díszleteket készí­
tett e nagyszabású újdonságra.

MULATSÁG.
Farsangi Naptár.

Február 6. Helyőrségi bál.
Február 6. Postaaltisztek és szolgák bálja a Zöldfában.
Február 7. Kath. Legényegylet bálja a Zöldfában, 
február 10. Kath. Kor. bálja.
február 15 Gyermekbarát Egyesület estélye a Keresk.

Csarnokban.
Február 16. Jogásztánczestély a Zöldfában.

Helyőrségi bál.
A tegnapi nap folyamán hire futott egész 

Nagyváradon a mai helyőrségi bál egyik ked- 
ves meglepetésének. Többen beszélik, nem lesz 
hát indiskrécziő, ha még többen olvassák.

Villanyfény mellett fogunk tánczolni a 
Kereskedelmi Csarnokban.

A tisztikar külön erre az alkalomra be­
vezettette a Csarnok dísztermébe a villany­
it nyt s a mai helyőrségi bál lesz az első Nagy- ' 
varadon, a melyen az uniformis villamfőnyben ! 
ragyog. •

Pedig ez a villám-bevezetés teljesen fölös- 
•eges fényűzés.

Ragyog a tiszti bál úgyis minden villám- 
énY nélkül. Ragyog azoktól a bájos arczoktól. 

me’yek mosolyára büszkén feszül meg az 
illa vagy a tiszti kabát s a melyek minden 

vben a legszebb fényt árasztják a helyőrségi

A mai tiszti bál iránt oly nagy az érdek­
lődés, hogy annak sikere előre is biztosított­
nak látszik. Kezdete a Kereskedelmi Csarnok­
ban & órakor.

A Katholikus Bál iránt, minél köze­
lebb jön a bál terminusa, annál nagyobb az 
érdeklődés. Nemcsak városunk számos előkelő 
családja készül erre a mulatságra, hanem a 
vidékről, sőt a szomszéd megyékből is számos 
úri család részvételét jelezték. A rendezőségnek 
nagy gondot adott a meghívók expediálása. 
800 meghívót kellett szétküldeni s most is 
egyre újabb czimekre kérnek meghívókat, a 
mely kérésnek a rendezőség a legnagyobb 
készséggel tesz eleget.

A bál iránti érdeklődés forrása a fiatalság­
nál az a tudat, hogy a Katholikus Bál elite- 
bál, de azért a hivatalos feszesség helyett a 
kedélyesség uralkodik fölö te. Az idősebbeket 
a kellemes társaságon kívül vonzza a nemes 
czél, a melynek javára a bál tiszta jövedelmét 
fordítják; a tisda jövedelem ugyanis a Kath. 
Szabad Liczeumé lesz.

A bál előkészületeinek közelebbi részleteit 
holnap közöljük.

Jogásztánczestély hushagyókedden.
K k nyitották meg régi szokáshoz híven az 

idei farsangot egy meglepő sikerű előkelő táncz- 
estélylyel ?

A jogászok.
Ezt különben felesleges is kérdezni, hisz 

úgyis mindenki tudja, annak az estnek emléke 
be van vésve kitörölhetetlenül minden ifjú bohó 
leány szívbe.

Ugyanők, e vidám fiuk nem elégedtek meg 
a táncz st s az azt követő fényes bál sikeré­
vel. Oá bezárni is akarják a farsangot. E hó 
16-án hushagyókedden ismét tánczestélyt ren­
deznek s ezzel hivatalosan lezárul a mulatsá­
gok időszaka.

A jogászestély szép reménynyel kecsegteti 
az ifjakat, nvri ahány szép asszony és leány 
van, mind jelen akar Unni a Cár iéval herczeg 
temetésén.

A jogásztánczestély a Zöldfa termében 
lesz s Bura Károly bandája fog muzsikálni. A 
meghívókat legközelebb szétküldi a rendezőség, 
melynek lelke Frankó József.

A Gyermekbarát bálja.
A nagyváradi Gyermekbarát egyesület 15-én 

a Kereskedelmi Csarnokban nagy bált rendez, 
melyen előkelő leányok és ifjak jelmezben fog­
ják bemutatni a Palotást. A szép nemzeti tán- 
czot Kovács Tivadar balletnaester tanítja. Az 
első próba vasárnap délben lesz. Az es’ély 
élén Ritoók Zsigmond ád. A meghívókat a na­
pokban exp diálja a rendezőség.

Igazságszolgáltatás.

Soós bíró a törvénysiék előtt. A 
megvesztegetéssel vádoit dr. Soós Kálmán tör­
vényszéki bíró ügyét h ifőn, február hó 8-án 
kezdi tárgyalni az igazságüzyminiszter által 
delegált pestvidéki t«rvé ívszék büntető ta­
nácsa. A tárgyaláson Rónai Kamid kir. táblai 
biró fog elnökölni, » vadat dr. Magyar Ist­
ván királyi ügyész k pvi-eli, a védelmet dr. 
Veise Sándor látja hI. A tárgyalásra számos 

tanú (nagyrészt ügyvéd) van beidézve, úgy, 
hogy ítéletre előreláthatólag majd csak kedden 
este kerül a sor.

Színpad és valóság A bünkrónikának 
sok érdekes fejezete közölt bizonyára első 
helyet érdemel az a drámai jelenet, amely kőt 
nap előtt játszódott le előbb egy színház néző­
terén, azután a rendőrség előtt.

Londonban történt a következő érdekes 
eset: Az Avenue színházban valami megkapó 
drámát adlak, amelyben a hőst, egy ismeret­
len gonosztevőt vallomásra bírja a lelkiismeretű. 
A dirab nagyon erős s a hatása mély volt a 
hallgatóságra.

A harmadik felvonás közben a nézőtéren 
egyszerre összeesett valaki. A szomszédok 
segítségére siettek az elájult nézőnek, kit aztán 
kivezettek a folyosóra. Ott az orvos ápolás 
alá vette s egy kis élesztősre jobban is lett a 
beteg.

— Kísérjenek a rendőrségre, — súgta 
ekkor a beteg. — De azonnal . . . fontos köz­
lendőm van.

Tíz perczczel később a kerületi kapi­
tányságnál volt s ott a következőket mondta.

Tartóztasson le, mert én embert öltem . . . 
Régen, már tiz év előtt . . . Eddig senki sem 
tudta ... de nem bírom tovább magamban 
őrizni a titkot . . .

Es elmondta, hogy ő Thomas Webbster, 
amerikai származású ügynök. Tiz évvel ezelőtt 
Liverpoolban egy éjjel leütött egy embert az 
utczán s azt kirabolta. A gyilkost annak ide­
jén nem lehetett megtalálni. Most azonban régi 
lelkiismereti furdtlásait felébresztette a szín­
padon látott dráma.

Az érdekes pszikológiai esel nagy feltű­
nést kelt.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 128. Bérletszám 118. (páros.)

Ma, szombaton 1804. fefrru&r 6-án:

Bibliás asszony.
Operette.

SZEMÉLYEK.
III-ik Ernő, cziril király 
Ghatelroit márki — — 
Beaganzy herezeg — — 
Celestin karmester— — 
Polgármester — — — 
Chatteilroit márkiné — 
Thea — — — —

— Horváth Kálmán
— Erdélyi Miklós
— Szathmáry Árpád
— Bérczy
— Bognár
— Haller Irma
— Parlagi Kornélia
— Agnelly Irén

HELYARAK í Nagypáholy 14 koron*. Idszinti én első 
emeleti páholy 13 kor. Másodemeleti .Joly 8 kor. 
Zsölye 8 kor. Körszék 2k r. 40 fill. Támlásszék. 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 (Hl., közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill II. emeleti zártszék 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katnnajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill.
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól

5-ig. Esti pénziárnyitás 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3.

-------------1
órátó

előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, vasárnap február 7-én
Délután 3 órakor fél helyárakkal:

Nebántsvirág.
Operette.

Este 71/» órakor rendes helyárakkal:

Vándorlegény.
Operette.
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TÁVIRATOK.
A miniszterelnök Beszterczén.
Budapest, febr. 5. (Saj. tud. táv.) 

Tisza István gróf anyósa betegágyához 
Beszterczére utazott.

(Saját tud. távir.) 
elfogyott s most már 

a háború megindi-

(Saját tud. távir.) 
a háború kitörése

(Saját tud. távir.)
Artur elölt 6000

Az orosz-japán háború küszöbén.
Pétervár, febr. 5. (Saját tud. táv.) 

Az orosz hadsereg több hadosztályát 
mozgósítják Mandsuria felé.

Páris, február 5. (Saját tud. távir.) 
Minden jel arra mutat, hogy Japán és 
Oroszország között elkerülhetetlen a há­
ború.

Japán feltétlenül követeli, hogy Korea 
független maradjon s e mellett Mandsu 
országban is követeli a khinaiak függet­
len uralkodását orosz beavatkozás nél­
kül. Japán e feltételekért kész megvere­
kedni, még pedig minden nagyhatalmú 
segítség nélkül. Minden kül beavatko­
zást, nemzetközi közbelépést vissza­
utasít.

Pétervár, febr. 5. (Saját tud. távir.) 
A csapatokat Mandsuria határán kon- 
czentrálják, mert a Japánok becsempészel 
álruhába öltözött csapataitól félnek. A 
Japáni csapatok ugyanis elvághatják az 
oroszok útját lerombolva a hidakat s 
megrongálva a mandsuriai vasutakat.

London, febr. 5. (* j 
A czár türelme 
határozottan sürgeti 
tását.

Tokio, febr. 5. 
A jövő hét elején 
biztosra várható.

Csifu, febr. 5. 
A japán flotta Port 
emberi próbál partra szállítani. Az eddig 
előre látható jelekből ítélve az első üt­
közet Csifu táján fog megtörténni.

London, február 5. 
News söuli táviratot közöl, 
ruár 4-én délután 1 óra 
adtak fel Söulban. A távirat igy szól:

Oroszország megkezdte a készülő 
dráma első felvonását. Port-Arthurban 
600Q főnyi orosz sereg 
hogy Koreába induljon. Az orosz 
kíséri 
szinü, hogy a japán hajóraj megtámadja. 
A 6000 főnyi orosz sereg, ha a japán 
hajórajt elkerüli, Chemulpóban fog parira 
szállni s onnan Söulba indul.

London, február 5. Néhány lap hire 
szerint Port-Arturban mintegy 1000 főnyi 
orosz csapatot vezényeltek hajóra a Ko­
reába való szállítás végett. A szállító­
hajókat orosz hadihajó kíséri. Arra szá­
mítanak. hogy a csapatok Csemulpóban 
szállna« partra. Washingtonban több lap 
arról értesül, hogy az amerikai minisz­
terelnökség azt a hirt vette, hogy hat 
orosz czirkálóbajó indult Niucsvangból 
Kóreába.

Port-Arthur, február 4. Az 
hajóhad, amely szerdán indult ki 
gerre, tegnap ismét visszatért ide, 
ban nem vonult be a kikötőbe.

A Cen train 
amelyet feb- 

40 perczkor

szállt hajóra, 
flotta 

ezeket a csapatokat, mert való-

orosz 
a ten- 
azon-

TISZÁNTÚL <29. sz.)

(Saját tud. táv.) 
követ indítványára a

Elveszett 50 ezer korona értékű 
könyv-

Belgrád, február 5. (Saj. tud. táv.) 
A belgrádi koriakból Sándor király meg­
gyilkoltatása idején egy drágakövekkel 
diszes kötésű régü evangeliumos könyv, 
mely 50—60 trank értékű régiség, nyom­
talanul eltűnt. A könyv eltűnését most 
vették észre.

Diplomácziai határozat a király- 
gyikos szerb tisztek ellen.

Belgrád, febr. , 5.
Muraviev orosz 
szerb udvarban levő külföldi diploma­
ták elhatározták, hogy a mig a király­
gyilkos tisztek a szerb hadseregből einem 
bocsáttatnak, nem vesznek részt Péter 
király udvari bálján.

Udvari bál Berlinben
Berlin, február 5. Tegnap este volt 

első idei nagy udvari bál, amelyen jelen 
tak az udvari méltóságok, a császári 
udvari kísérete, a főuemesség számos tagja, a 
diplomácziai testület, gróf Bülow birodalmi 
kanczellár és a miniszterek, a tisztikar és más 
egyéb előkelő személyiségek. A császár sokáig 
társalgóit a diplomácziai testület lapjaival, 
különösen a japán követtel. (M. T. I.)

az 
vol- 
pár

Chamberleian folytatja akczióját-
London, február 5. A Robson-féle indít­

vány tárgyalásának folytatását Chamberlain be- 
z éde után holnr pra ba'asz'ották. i 
ain k> irányén támedta az dlerzéket 
lent’, h( gy az ellet zéket a 
szándékai tartották vissza 
(M. T. I.)

Chair ber- 
és kije- 

kormény békés 
a készülődéshez.

Spanyol politikai
Madrid, február 5. Tegnap újból kél pár­

baj vol! és pedig Morate és Villanueva újság­
írók, valamit.t S< riann és Korrefetüz képviselők 
között A második párbaj véres lefolyású volt' 
(M T I.)

afférek.
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(Megjelent a Strand Magaziné 1902. évfolyamában.)

Irta: Max Pémberton.

Úgy tetszett nekem, hqgy a sziget csak 
játszik velünk, mint a macska az egérrel. Az 
egyik pillanatban ujongott bennünk a lélek, 
mer; tele tüdő/el szívhattuk a tiszta levegőt; 
a következő perezbm pedig mindnyájunk lélek- 

' zete e fullad', mert a nehéz, fojtó köd úgy 
megülte a mellünket, hogy szinte ájultan ros- 
kadtunk össze. Azt mondtam magamban, hogy 
minden más tanya paradicsom ehez a gyilkos 
változatossághoz képest; még a szigeti álom, 
amelyből nincs fölébredés, se lehet rosszabb 
ennél a szorongó vergődésnél, mely minden 
pillanatban halállal fenyegetett.

— Doktor — kiáltottam föl lihegve, — 
akár a Czerny Edmond hizába, akár máshová 
— mutassa meg az utat és vezessen oda ben­
nünket rögtön! On is tudja, hogy ennél a 
mostaninál rosszabb sors nem érhet bennünket. 
Előre hát: s mi követjük, kárhová vezet!

1904. február 6.

— Úgy van! Úgy van! — kiabálták a többiek 
is egy Bzivvel-lélekkel.

A kétségbeesés sarkalta őket; minden re­
ményük az volt, hogy innen szabadulhassanak 
d ezért a reményért szívesen koczkáztatták az 
életüket is. Ha itt maradnak: bizonyos, hogy 
elpusztulnak; ha elmennek innen: még lehe lt 
reményük a szabadulásra s ebbe a reménybe 
kapaszkodtak szorongó telkük görcsös erejével. 
Még most is látom Bligh Pétert, amint .ánto- 
rogva íalpra ugrik és szila jón hörgi:

— A vulkán szája is jobb, mint ez. az 
átkozott erdő! Vezessen, doktor, vagy itt halok 
meg a lábai előtt!

Ezt mondta, s amint a doktor előre sza­
ladt, mindnyájan lihegve, lélekszakadva futot­
tunk utána az erdőben, a fekete mocsár felé, 
ahol ritkább volt a köd. Csodálatos, mesés kép 
volt az, amit egy pillanatig láttunk, midőn a 
völgytorok párkányán tovarohantunk. Fönt, a 
levegőben a madarak ezrei kavarogtak, amint a 
szél ide oda csapdosta őket, s m dőn a megha­
sadozó felhők kebléből ki kitört a villámok 
gyújtó tüze, tizével, húszával buktak alá szár- 
nyaszegetten; lent a völgyben a négylábú álla­
tok fdkái kergetőztek; ökrök és juhok, kecskék 
és kutyák nyargaltak őrjöngve keresztül-kasn), 
betöltve ijedt bőgősükkel, vonításukkal a leve­
gőt, melyet a czikázó vd lámok egyre hasogat­
tak. S mind enmk tetejébe a kitört fák szörnyű 
ropogása, a szörnyű égzeegés, az orkán szilaj 
bömbölése, a villámtól sújtott fák lobogó 
lángja ... oh, micsoda kép volt ez, ha rá­
gondolok!

Amikor a doktor azt mondta, hogy Czerny 
Edmond házába vezet bennünket, fogalmam se 
volt róla, hogy mi lehet a szánd-ko, vagy ho­
gyan akar oda jutni. Tudtam, hogy c ónakja 
nincsen, mert különben már mondta vona; 
arra meg gondolni se lehetet', hogy innen jus­
sunk el a tenger alatti váró ba, mert a írékor- 
bácsolt teng« r oly magasan járt a sz;rtek közt, 
hogy nemcsak ember, hanem még csónak se 
állhatott volna meg ottan.

Továbbá a doktor nem is a tor ger felé 
szaladt, hanem afelé a fekete, pióczás mocsár 
felé, amelybe a múlt éj. zaka Bligh Péter bele­
vágta az első haramiát . . •

Ez a viz most is oly csöndes és f kde 
volt, mint, azon az eíső éjszakán s mikor el­
szaladtunk melette a par on, önkénytelenül 
eszembe jutott az a rémes hajtóvadászat, amely 
bői alig tudtunk megszabadulni s bor/dva 
gondoltam arra, hogy mit várhatunk Corny 
Edmond ól és embereitől, ha a dokror csak­
ugyan közéjük vezet bennünket . . . Ez járt a 
fejemben még akkor is, midőn a doktor meg­
állt egy szakadék előtt, amely elzárta az utat.

Soha nem láttam ennél zordonabb, va­
dabb helyet. Kát oldalt több száz labnyi ma­
gas, meredek fal nyúlt föl az éj-b >, oly közel 
egymáshoz, hogy kiterjesztett karral rni. d a 
két falat elérhettem; a sikátor végében volt 
egy széles szájú kut-forma nyilas, m- ly függő­
legesen ment le a földbe, ezen túl pedig f ne‘ 
ketlen szakadék tátongott. Oda kosztunk a knt 
szájához s mihelyt oda értünk, oly halálos 
csönd fogott körül bennünket, mm ha éjjel 
temetőbe tévedtünk volna. A kanyargó szikla­
sikátorba ugyanis nem talált utat a szél s a 
gigászi falak úgy elfogták a tomboló orkao 
bömbölését, hogy egy hang se jutó t el hez- 
zánk.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI POSTA.
Vitatkozóknak. (Margita.) Önök azt te^ 

ték meg, hogy mint fiatal emberek egy mulatság 
alkalmával képes levelező-lap nem lévén keze 
.Ügyükben egy kézelőn fejezték ki névaláírás“ 
által hódolatukat, egyik ottani fiatal leány ■snl.er,|( 
süknek. Ennek az ártatlannak és mint önök uja 
minden ezélzatosságot kizáró ténykedésüknek n® 
hezlelés lelt az eredménye. Es most azt kérdezi 
van-e ok neheztelésre? — Jóllehet valami s',® 4 
ötletnek mi sem tartjuk, de arra, hogy ez®r 
illető, aki kapta, mognehezteljen, nem látón
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okot. — kivéve, ha a szöveg rejtene magában ilyesmit. 
Az önök pátriája kisebb fészek lévén, mindjárt 
mások és tegyük hozzá szigorúbbak a vélemények, 
ami magyarázatát abban leli, hogy minden leg­
csekélyebb dolgot rögtön megtud mindenki és sa 
ját meggyőződése szerint bírálgatja. így lehet 
most is. Az önök képtelen kézelő levelező lapja 
tán éppen az újság ingerével hatott és szokatlan- 
ságával idézhette elő ezt a nem várt hatást. Véle­
ményünk szerint nyugodtak lehetnek, hisz 1 2-en 
írták nevüket a kézelőkre, a kik közt minden­
esetre volt olyan is, ki bensőbb tisztelettel visel­
tetett az iránt a fiatal leány iránt, a mi a sértést 
már eleve kizárja Es legjobb lesz, ha a duzzogó 
szép lányt a legközelebbi alkalommal felvilágosítva 
megkérik, hogy neheztelésének súlyos terhét vegye 
le vállaikról.

KÖZGAZDASÁG.
Védekezés a gyökérvész ellen. A 

gyökérvész a répának igen veszedelmes beteg- ’ 
sége, mely közvetlenül a kikelés után támadja I 
iu“g I fiatal növénykét, a minek azután rend­
szerint elhalás szokott az eredménye lenni. 
Némely helyen kedvező viszonyok között oly 
nagy pusztítást visz véghez a fiatal répave- 
tésbeu. hogy azt ki kell szántani s valamely 
más növényuyel vetni be, m rt annak újból 
répával való bevetése úgyis czéltalan leone, j 
mivel azon még sokkal nagyobb aranyokban í 
mutatkoznék ezen betegség. A betegség okozó- i 
ját a 70-es években b dezték fel, a mely nem j 
m.us mint az u. n. Pytliium de Baryanum { 
n-’-ü gombi. A betegség illen védekezni igen í 
bijos, mert előfordul az azt okozó gomba n.y ■ 
a magban, valamint a talajban s e szerint a i 
védekezési eljárásoknak is mindkettő ellen 1 
kell irányt Inia. Védekezhetünk ellene ha a | 
magot 1%-os karbololdat: an, 1—2%-os kén- j 
savas vagy l°/0-os bordói keverékben pá- 1 
czoljuk.

A mag csiraképessége a csávázás alatt bi­
zonyos csökkenést szenved, még pedig leg­
inkább megérzi a karbololdatot s ezért ezt 
lehetőleg kerülni kell, hanem e helyett inkább 
bordói levet alkalmazzunk. Kellő csávázás után 
sem nézhetünk azonban biztos reménynyel a 
répa növekedése el*, mert a talaj néha oly 
mérvben inficziálva van — különösen olyan 
esetekben, ha a répa rövidebb időközökben 
következik egy és ugyanazon talajon — hogy 
azon a répatermelés teljesen lehetetlenné vá­
lik a gomba kártételei miatt. Ilyen esetben 
legczőlszerübb lesz a répának azon talajra 
való vetését pár évig szüneteltetni. Német­
országban ilyen sikeresen alkalmazzák ezen 
betegség ellen a szuperfoszfát gipszet, ‘melyből 
hektáronként 300—400 kgot alkalmaznak.

Értéktőzsde

Osztrák hitel —
Magyar hitel — —
Allamvasut — —
Rimamurányi — — 
Magyar jelzálog — 
Salgótarjáni — — 
Wagon-kölcsön

Budapest, febr. 5.
— — — 688.50
— — — 749.50 
_ _ _ 694.—
— — — 488.—
— — — 535.25

Határidők.

Búza októberre — - 
Búza áprilisra — - 
Tengeri — — -
Rozs okt. — — -
Zab ápr. — —
Káposzta, repeze, aug.

Budapest, febr. 5.
— - — 7.36
— — - 7.88
— — - 6.26
— — — 6.80

— 5.99
— - - 11,90

Hivatalos árfolyamok
budapesti áru- és értéktőzsdén 1914 febr. 5-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — 119 25
Magyar koronajáradék — — — —     99 10
Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/‘ — — 90 90
Magyar asuti kölcsön ezüstben 2*/0 -o — — 98.80
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —

Maygarföldtehermentesitési kötvény 4%‘ 
Italmé ési jog megváltási kötvény — — - 
Horváti) szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeeomény-sorsjegy-kölcsön — — - 
1 iszaszabárlyzás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban _ _  —-  
Osztrák járadék papírban —       .
Osztrák járadék aranyban —       . 
Osztrák kor ma ék _  _  _  _
Osztrák államsorsjegyek — _  _  _  .
O ztrák magyar bank részvény — — — .
Magyar hitelbankrészvény — — — __ .
Osztrák hitelintézet részvény — — — -
Párisi vista — — — — — —
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — 
Nénié1 birodalmi márka — — — — .
Londoni vista — — — — — —
20 márkás arany — — — — — —

98.50

208
164

100.50 
100 50 
120.50 
100.50
155.

1610. 
76 625 
670.— 
670.—

1904 
116 95 
23957
45 52
23.45

*. feteUfa.-
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Hirdetmény.

A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­
társaság”

(Kossuth Lajos-utcsa 10. ss.) elfogad 
betéteket könyvecskékre és folyószámlára:

6 hóig elhelyezett összeg után 5%-OS 
kamatot fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

522 Az igazgatóság.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

Hirdetések felvétetnek! kiadóhivatalban.

Nagyvárad, Ajiácza-utcza 3. szám.

♦

Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonnlzatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélboritékok.

Elvállal és készít:
Ízléses kivitelben

luintleuiieiuü

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
báli meyhivók, 

tánezrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek,

g y á s z I a p o k 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
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mu

net<

vor 
mo 
máméter csipke —

> aljzsinór 
matring selyem
— és a többi czikkek hasonló árban

„ , . Tpipfnn 12-92 Gyár: VÖCKLABRUCK (Felsö-Ausztria)Gyár: NYERGES -ÚJFALU (Esztergomul.) Sürgönyczim: Eternit Budapest. Telefon 12 az. j

Elpusztíthatatlan, könnjü, tetszet«., olcsó és tűzálló tetö-íedöaava.,.

ETERNIT MÜVEK hatschek lajos BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 33
621 Elsőrangú referenciák. - Jótállás. - Esi gyártás 1500 kscslrakomány. - Kérjen ismertetést

női divat- és gyermek-ruhaMezey Sandoi „„„.■e-
' ' ” Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon

i idényre 
urak részére

frakk-ingek, kézfjük, czilinderek, angol kalapok 
s mindennemű pipcre-czikkek

legjobb minőségben a lehető legméltányosabb árakon kapható 

Mcipv Sándor * ‘ä- “ mULÜJ UUIIUUI Nagyväradi Szent Lászió-tér-

k I orsan

Tisztelettel

Kovács L. és Társa

; Az előre haladt idény miatt
| SXü női divat-, pipere- és blous-ujdonságok
j ízléses és finom gyermek-ruhák
j teljesen leszállított árban
I 414 adatnak el

PTPP1VTT PÁT A HZ8ESZT-CZEMEIII-Pftl.il
Jj JL Jjll LM 1 “ 1 AJJíl HATSCHEK LAJOS SZAB.

Még egy pár napig tart 
eladás a volt Andriska-féle üzletben (volt Kunz József 
Tsa helyiségben), most már minden árban eladjuk a 

raktárt.
2 fillértől feljebb.

Pftl.il

